

довъ даже не удостоиваеть отвѣтомъ того генерала, кото-  
рый вздумалъ было убѣждать его въ томъ, что „царю  
нужны честные люди и отечеству“. „Ну, если бы я, говорилъ  
генераль, и всѣ такъ, какъ вы, не служили бы, кто же бы  
остался? Мы вотъ осуждаемъ порядки, а сами не хотимъ по-  
могать правительству“.

Этотъ аргументъ старого служаки, при всей его простотѣ,  
по моему мнѣнію, все-же заслуживаетъ серьезнаго обсужде-  
нія, если бы его предложили сейчасъ намъ,—сказалъ Акимъ  
Михайловичъ.

— Извольте, я пожалуй отвѣчу на вашу мысль,—пер-  
вымъ вызвался опять блѣднолицый господинъ. Вы, конечно,  
сторонникъ службы въ духѣ Селениныхъ, сторонникъ пар-  
тіи нашихъ либераловъ. Толстой, вы видите, не раздѣляетъ  
этихъ взглядовъ и не потому, что все „обстоитъ благопо-  
лучно“, а потому, что все обстоитъ скверно. Толстой въ на-  
стоящее время занятъ единственою мыслью, какъ бы испра-  
вить эту скверноту нашей жизни. И послѣ долгихъ обду-  
мываній и опытовъ личной жизни *убѣдился*, что никакая  
служба, никакія внѣшнія преобразовательныя мѣры не  
улучшать жизни, пока каждый изъ насъ не уѣзруетъ въ  
себя, въ свои собственные силы, въ свой разумъ и совѣсть.  
Не думайте, чтобы Толстой до всего этого дошелъ по ка-  
кой-то, какъ вы сейчасъ назвали, роковой случайности.

Нѣть, ходомъ естественныхъ событій, онъ является ре-  
акціей того прогрессивнаго направленія интеллигентнаго  
общества, которое было воспитано въ духѣ реформъ, въ  
которыхъ видѣло сущность прогресса. Это было времѧ такое,  
когда и Христа принимали только за соціалиста, а Его цар-  
ство Божіе понималось, какъ всемірная реформа соціального  
строя на правахъ экономического равенства. Таковы въ общемъ  
идеалы рассматриваемаго времени, которыми когда-то увле-  
кался и Толстой, воспитанный въ духѣ тѣхъ же реформъ,  
вѣрившій въ братство, въ экономической или материалисти-  
ческій прогрессъ, въ науку. Что же, спрашивается, заставило  
Толстого повернуть съ даннаго пути, разочароваться въ старой  
вѣрѣ? Мнѣ кажется, то же, что и многихъ другихъ изъ интел-  
лигентныхъ людей,—то, что и „возрожденная св. Русь“ предъ-  
явила массу неразрѣшимыхъ жизненныхъ проблемъ, что